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TORNATA DEL 2 0 NOVEMBRE 

d iscussione che ìa Cam era non ha an cora deciso se, debba 

aver lu ogo. 

F ER R AM I . Io non fo che r ip et ere quello che tu t ti sanno. 

Quando vari depu tati napolitani dom andano che p r ima di vo-

tare delle im poste che sono graviss ime (Rum ori), le qua li 

possono essere in ter p r eta te d iver sam en te dagli e le t t or i, e 

che possono r eclam are sacr ifizi o du r issimi o m ale a p-

p lica t i, mi p a r e, d ico, che si debba accor dar loro di d iscu tere 

su lle cond izioni delle loro p r ovin cie, come si fa r ebbe pei To-

scani e Lom bardi r e la t ivam en te a lla Toscana ed a lla Lom-

bard ia. Che se poi a lt ri Napoletani giud icassero oppor tuno 

di sopp r im ere o di d iffer ir e i l d iba t t im en to, io mi tacer ei. 

Spet ta qu in di a lla depu tazione n apolitana 

MASSARI . (Con forza) Ma qui non c'è depu tazione n ap o-

l i t an a: siamo tu t ti depu ta ti della nazione ! 

P RES ID EN TE . Osservo al depu ta to Fer r a ri che qui non vi 

sono che r app r esen tan ti della n azione ; non vi sono rap-

p resen tan ti di p r ovin cie; tu t ti r app r esen tano l' I ta lia. ( A p-

plausi) 

PARIMI . È l' I ta li a un ita che r app r esen t iam o. 

F E R R A R I . Lo sapp iamo che tu t ti r app r esen t iamo l' I ta li a 

u n i t a; ma non b isogna sp in gere la d iscussione sul t er r eno 

dem agogico r idot ta a ta le che p iù non si possano cit a re i 

nomi delle cit tà e delle p r ovin cie, sen za d es ia re r eclam i, 

senza sollevare quest ioni le quali sot to a lt ra forma sono pu re 

quest ioni di cam pan ile, e r iva lit à p r ovin cia li capaci di in -

t er r om p ere il corso di una ser ia d iscussion e, a lla vigili a 

forse di una gu er ra civi l e (Oh \  Ohi — Richiam i vivis-

sim i dalla destra e dal centro) 

(Voratore continua fra i rum ori a pronunziare parole 

che non s'intendono) 

MASSARI . Non vi è gu er ra civi l e ! 

PETKVJCCEII I I I . I  b r igan ti non sono ita lian i? 

MASSARI . (Con veem enza) I  b r igan ti sono m asn ad ier i, non 

sono un par t ito polit ico ! 

P R ES ID EN TE . Nessuno há d ir it t o di pa r la re p r ima che 

i l p residen te gliene dia la facoltà. 

(Il  deputato Ferrari parla in m ezzo al frastuono della 

Cam era) 

I l depu tato Fer r a ri non ha facoltà di pa r la r e. 

La parola è al depu ta to Boggio. 

F E R R A R I . Dich iaro di non avere m ater ia lm en te in teso 

le parole del signor Massari e di avere p r eviam en te det to nel 

tum u lto che r in un ziava a lla par ola. 

B OGGIO . Nel p r op or re che non si en t rasse a d iscu tere 

su lle cond izioni delle p r ovin cie m er id ion a li del r egn o, se 

p r ima non si fosse vota to una legge di finanza, io non ho cer-

tam en te in teso di va ler m ene come m ezzo in d ir et to per im pe-

d ir e che si dom an dassero sp iegazioni n ecessar ie e legit t im e, 

ma solo per chè io sapeva di poter la con cr eta re in qualche 

cosa di p r on tam en te e di facilm en te esegu ib i le. 

L'on or evole Fer r a ri d iceva essere u r gen te di fa re questa 

d iscussione per a ffr et t a re la con cor d ia. Lascio a chi è oggi in 

questo r ecin to, a chi ha in questo m om en to vedu to che gen ere 

di concord ia possa por ta re fr a noi anche il solo annunzio di 

cota li d iscussion i, il giu d ica re se il fa r la sia un avviam en to 

alla con cord ia ! Io ne conosco una sola ve r a, efficace con cor-

d ia: la con cord ia n egli sforzi e nei sagr ifizi. (Bravo!) 

F E R R AM I . Dom an do la par ola. 

B o e e w» Ed appun to per ciò ecco come io con creto la 

m ia m ozion e. Io p ropon go alla Cam era che deliberi di non la-

sciar luogo a d iscu tere su lle accen n ate in ter pellan ze, sa lvo 

dopo la votazione di quella legge che già n ella p r ima par te 

della Sessione fu d ich iarata d 'u r gen za, fu esam in ata n egli u f-
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fizi  e r i fe r i t a, e la qu a le, se a llora non potè, per m ancanza 

di t em po, vota r s i, d eve ora d iscu tersi t ra le p r ime 

B R OF F E R I O . Dom ando la par ola. 

B OKGIO . Questa legge, essen do già nota a tu t t i, non può 

r ich ied ere gran t em p o, nè p r esen ta re ser ie d ifficolta, ed essa 

ten de r ea lm en te ad in au gu r a re la vera con cord ia, la con-

cord ia dei sacr ifizi, i l con corso equo e p roporzion a le di tu t te 

le p r ovin cie n elle pubb liche sp ese; la con cord ia dei fa t t i, e 

non delle sole p a r o le; la con cord ia di coloro che pagan o, e 

non solo di coloro che gr id an o. 

E già cer tam en te la Cam era mi ha com p r eso; già ella capì 

che io accen no a quella legge la qu a le dee far si che cessi 

quest 'an om alia per la qu a le i l decimo di gu er ra è pagato solo 

dalle p r ovin cie p iù pacifiche del r egn o. (Segni di adesione) 

La m ia p roposta la for m oler ei così : « La Cam era r in via 

ogni d iscussione su lle in t er p ellan ze accen n a te finché sia vo-

tata la legge sul decimo di gu er ra già stata d ich iarata d 'u r-

gen za nella pr ima par te della Session e. » 

A questo m odo noi avr emo in au gu r a ta la vera con cord ia 

qu an d o, cioè, avr emo con qu el voto d im ost r a to di vo ler 

tu t ti con cor r ere nei pubb lici pesi ; e dopo questo voto noi 

pot remo in t r ap r en d ere senza in con ven ien ti qu an te a lt re d i-

scussioni siano u t il i e n ecessar ie. E s iccome l 'on or evole Ricci, 

m en t re si d ich iarava in m assima favor evole a lla m ia p r o-

posta, soggiun geva che un solo scrupolo gl' im p ed iva di vo-

ta r la, quello che non fosse in p ron to ver u na legge di finanza, 

ora che gli ho d im ost ra to che in ta le sua ipotesi eì non si 

appon eva al ver o, mi lusin go che egli p u re vor rà r en d ere i l 

pa r t ito favor evo le a lla m ia m ozion e. , 

R I CC I  V. Sì, cer t am en t e. 

P R ES ID EN TE . Mi pare che si pot rà t er m in a re ogni q u e-

st ione facilm en te m et ten do sollecit am en te a ll 'o r d ine del 

gior no qu esto schema di legge. La r elazione è fat ta e d ist r i-

bu ita; non r im ane che a fissare il giorno per la d iscu ss ion e, 

e n ell'occasione stessa del d iba t t im en to di questo p roget to di 

legge mi p a re che l 'on or evo le Zuppet ta pot r ebbe fa r e, in -

torno a lle con d izioni delle p r ovin cie n apolit an e, t u t te le in -

t er pellan ze che cr ed e, e p r op or re tu t ti i r im edi che gli 

sem brano oppor tun i, e così si m et t er ebbe an che t er m ine a 

questa d iscussion e. 

SBUPPETTA. È n ecessar io che la m ia in terpellan za p r e-

ced a. (Morm orio) 

P R ES ID EN TE . Siccome si t r a t terà in quella legge di cose 

che r iguar dano par t ico la r m en te qu elle p r ovin cie, cioè le Pro-

vin cie m er id ion a li, n u lla im ped isce che n ell'occasione in cui 

si d iscu te una legge d ' im posta, ella in terpelli il Min istero 

su lle cose di Napoli. 

ZU P P ETTA . Sono dolen t issimo di non poter ad er ire : 

qu in di insisto per chè la m ia in ter pellan za abbia la p r ece-

den za, e ne ho i m iei m ot ivi. Desid ero che si d ica una volta 

sì o no in torno alla m ia p r oposta. 

(Parecchi deputati chiedono di parlare.) 

P R ES ID EN TE . La parola spet ta al depu ta to Br offer io. 

B R OF F E R I O . Ud im mo testé dal s ign or p r es id en te del 

Con siglio ch 'egli n u lla desidera di m eglio che la d iscussione 

e la lu ce; e dopo queste parole facea voto che la d iscussione 

n on segu isse. 

I o non so con cilia re questa p rem essa con questa con se-

gu en za. 

Diceva in olt re che la som ma delle cose era in questo pun to 

collocata n ell'au tor ità del Par lam en to, p roposta a cui tu t ti 

facem mo on ora ta accoglien za. 

Ma acciocché il Par lam en to sia nel easo di eser cit a re con 

sap ienza la p r op r ia au tor ità è d 'uopo ch 'egli sia i l lu m in a to 


